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За умов становлення демократичного 
суспільства, недосконалості та розбалансова-
ності законів, незавершеної судової реформи 
нині прокуратура як інститут правоохорон-
ної системи посідає особливе місце в бороть-
бі з правопорушеннями, в забезпеченні за-
конності. проблеми організації і діяльності 
органів прокуратури україни останнім ча-
сом є предметом дискусії з боку юристів, по-
літиків, науковців, постійно обговорюються 
на науково-практичних конференціях і в 
публікаціях, особливо у зв’язку з набранням 
чинності новим кримінальним процесуаль-
ним кодексом україни, яким було дещо змі-
нено функції органів прокуратури.

у цьому аспекті в умовах здійснен-
ня соціально-економічних перетворень 
в україні, проведення адміністративно-
правових реформ, особливої актуальнос-
ті набуває питання дослідження системи 
та структури органів прокуратури укра-
їни. Суттєве значення для визначення 
особливостей системи та структури про-
куратури має ґрунтовне дослідження ді-
яльності органів прокуратури як центра-
лізованої системи, окреслення їх функцій 
та перспективних напрямків розвитку, 

уточнення її місця у системі інших орга-
нів державної влади. 

необхідно відзначити, що проблеми 
визначення системи та структури прокура-
тури завжди були предметом уваги з боку 
правознавців, які досліджували питання 
адміністративного права, теорії держави та 
права, конституційного права і прокурор-
ського нагляду. так, проблемні питання 
системи органів прокуратури україни до-
сліджували о.м. Бандурка, і.В.Вернидубов, 
Ю.м. Грошевий, В.м. Гусаров, В.В. До-
лежан, В.С.Зеленецький, п.м. каркач, 
В.п. корж, м.В. косюта, м.м. міхеєнко, 
о.р.михайленко, В.т. нор, Є.а. Суботін, 
В.В. Сташис, Г.С. тарнавський, В.Я.тацій, 
п.В. Шумський, м.к. Якимчук та багато ін-
ших науковців. однак, приймаючи до уваги 
складність досліджуваного питання, воно 
все ще залишається актуальним. 

Для того, щоб дослідити явище в цілому, 
у цьому разі – систему та структуру прокура-
тури україни, необхідно з’ясувати сутність 
кожного із його складових. З огляду на це 
пропонується зосередити увагу насампе-
ред на аналізі поняття «система». категорія 
«система» протягом досить значного часу ви-
вчається в працях з філософії, що, з одного 
боку, є свідченням її складності, а з іншого 
– важливості не тільки для самої філософії, 
але і для інших наук, представники яких ви-
користовують зазначену дефініцію для вирі-
шення галузевих завдань. 

поняття «система» тлумачать як план, 
порядок розташування частин цілого, пере-
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біг чого-небудь у послідовному, пов’язаному 
порядку [1, с. 741]; порядок, зумовлений 
правильним планомірним розташуванням 
і взаємним зв’язком частин чого-небудь [2,          
с. 1320].

аналіз наукових праць, у межах яких 
були зроблені спроби пізнати сутність сис-
теми, показує, що їх авторам досі не вдалося 
дійти єдності з цього питання, що, власне, і 
пояснює наявність чималої кількості варіан-
тів її визначення. Головна проблема у цьому 
плані полягає у тому, що науковці не можуть 
визначитися з переліком ознак, властивих 
системі, що, відповідно, пояснює існування 
різних тлумачень поняття системи. найчас-
тіше до переліку ознак системи пропонуєть-
ся зараховувати:

- цілісність, принципову неможливість 
ототожнення якостей системи із сумою 
якостей елементів, що її складають, немож-
ливість виводити з останніх якості цілого;

- залежність кожного елемента, якості 
і відносин системи від його місця, функцій 
усередині цілого;

- наявність специфічних взаємозв’язків 
між вихідними компонентами системи;

- структурність, тобто можливість опи-
су системи через встановлення її структури 
або комплексу зв’язків і відносин системи, 
зумовленість поведінки системи не стільки 
поведінкою її окремих елементів, скільки її 
структурою;

- взаємозалежність системи і середови-
ща – система формує і проявляє свої якості у 
процесі взаємодії із середовищем;

- ієрархічність. кожний компонент сис-
теми, у свою чергу, може розглядатися як 
система, а досліджувана у цьому випадку 
система являє собою один із компонентів 
більш широкої системи;

- множина описів кожної системи;
- суперечливий характер системи. З од-

ного боку, через абстрактність її визначення, 
скажімо, як не порожньої множини елемен-
тів, використання його у конкретно-науко-
вому дослідженні є ускладненим. З іншого 
боку, саме абстрактний та універсальний ха-
рактер цього поняття дозволяє застосувати 
його до виключно широкого класу явищ та 
об’єктів незалежно від їх природи та специ-
фіки;

- самовизначеність, самодетермінація на-
бору властивостей системи, яка входить у за-
кономірність [3, С.6-7; 4, С. 38-37].

аналізуючи вищенаведені ознаки сис-
теми, можна зробити кілька висновків. 
по-перше, перелічені ознаки системи є 
додатковим доказом складності та багато-
аспектності категорії, яка розглядається. 
по-друге, зазначені ознаки можуть характе-
ризувати системи різних видів – органічні, 
неорганічні, соціальні тощо. по-третє, є не-
доцільним використовувати всі з наведених 
ознак системи, для того щоб сформулювати 
її визначення. у цьому плані необхідно кон-
центрувати увагу лише навколо найбільш 
характерних ознак системи. Більш пере-
конливою є точка зору тих науковців, які до 
таких пропонують відносити цілісний комп-
лекс відмежованих, взаємопов’язаних еле-
ментів системи, пов’язаність системи із се-
редовищем, ієрархічність системи [5, С.159]. 

поєднуючи вказані ознаки системи ра-
зом, можна зробити висновок, що систе-
ма – це цілісний комплекс відмежованих, 
взаємопов’язаних і взаємодіючих один з 
одним елементів, який утворює особливу 
єдність із середовищем та є одночасно еле-
ментом системи більш високого порядку [6, 
С.3-6; 7].

у літературі структура визначається 
як «будова та внутрішня форма організа-
ції системи, що виступає як єдність ста-
лих взаємозв’язків між її елементами». 
або структура – це взаєморозміщення та 
взаємозв’язок складових частин цілого. 
устрій, організація чого-небудь [8, с. 432]. 
поняття «система» та «структура» співвідно-
сяться та взаємодіють як ціле і частка, тобто 
структура є складовою частиною системи.

о.м. Бандурка вважає, що організаційна 
структура кожного органу держави і будь-
якої із її ланок визначається об’єктивними 
факторами, ігнорування яких створює не-
безпеку для формування органу, установи 
чи апарату, не здатних функціонувати в ін-
тересах системи управління. матеріальні, 
політичні й соціально-психологічні витрати 
від «примусових» організаційних структур 
є очевидними. Головними факторами, які 
детермінують організаційну структуру сис-
теми управління, є, по-перше, функції, що 
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ними виконуються, і, по-друге, територі-
ально-галузева будова органів державного 
управління [8, с. 173].

органи прокуратури як складна соціаль-
на система являють собою певним чином 
організований колектив працівників, що 
виконує покладені на нього функції та має 
для цього відповідну компетенцію і можли-
вості. інакше кажучи, органи прокуратури є 
складним сполученням людських, фінансо-
вих, технічних, матеріально-господарських 
та інформаційних ресурсів, що створюють 
своєрідні елементи цієї системи. тому в її 
складі можна виділити підсистеми, що від-
повідають вказаним елементам.

ефективність функціонування кожно-
го органу прокуратури залежить від злаго-
дженості дій його підсистем, тобто служб 
та підрозділів, від дотримання ними спіль-
них принципів та вимог усієї системи. 
Зв’язуючою та координуючою ланкою сис-
теми виступає її організаційна підсистема. 
Саме з її допомогою досягається поєднання 
всіх компонентів, забезпечується цілісність 
системи. Структура цієї підсистеми і розумі-
ється як організаційна структура.

елементами організаційної структури 
виступають посади та зв’язки між ними. під 
посадою розуміється сукупність прав та від-
повідальності, вимог до знань, досвіду та 
кваліфікації працівника, тобто його спеціа-
лізована роль.

Зв’язки організаційної структури можна 
поділити на три основних види: 

- організаційно-предметні, що виника-
ють між працівниками з приводу викорис-
тання ними різних засобів; 

- організаційно-функціональні, тобто 
взаємозв’язки між працівниками за ступе-
нем їх участі в спільній професійній праці;

- організаційно-адміністративні, що обу-
мовлені субординацією працівників, тобто 
зв’язки керівників та підлеглих [8, с. 480].

поведінка системи в цілому обумовлю-
ється не тільки властивостями її елементів, 
скільки властивостями структури, тобто тим, 
як розташовані і як взаємодіють елементи 
системи. у структурності як властивості сис-
теми особливе значення має взаємодія еле-
ментів «по вертикалі». Ступінь досконалос-
ті ієрархічної вертикалі – одна з ключових 

проблем організації в апараті управління 
всіх рівнів.

правове забезпечення діяльності й ор-
ганізації органів прокуратури здійснюється 
на підставі норм конституції україни, За-
кону україни «про прокуратуру» та інших 
законодавчих і відомчих актів. органи про-
куратури у встановленому порядку в межах 
своєї компетенції вирішують питання, що 
випливають із загальновизнаних норм між-
народного права, а також укладених украї-
ною міжнародних договорів [10-14].

прoкурaтурa україни є елементом сис-
теми стримувань i прoтивaг мiж різними 
гiлкaми влади – викoнaвчoю, зaкoнoдaвчoю 
та судoвoю. пoдaльший рoзвитoк нaшoї 
держави як прaвoвoї та фoрмувaння в 
ній грoмaдськoгo суспiльствa потребують 
нaлaгoдженoї та скooрдинoвaнoї дiяльнoстi 
oргaнiв прoкурaтури. прoкурaтурa укра-
їни – сaмoстiйний центрaлiзoвaний 
oргaн держaвнoї влади, що діє в системі 
прaвooxoрoнниx oргaнiв держави та забез-
печує зaxист від непрaвoмiрниx пoсягaнь нa 
суспільний та державний лaд, прaвa i свoбoди 
людини, a тaкoж oснoви демoкрaтичнoгo 
устрою зaсoбaми i метoдaми, щo передбaченi 
зaкoнoм. прoкурaтурa не пiдпoрядкoвується 
викoнaвчiй aбo судoвiй влaдi, oскiльки її 
дiяльнiсть є елементoм системи стримувaнь 
i прoтивaг мiж гiлкaми влaди, якi формують-
ся тa утверджуються в держaвi пiсля при-
йняття нoвoї кoнституцiї [7; 15].

м.к. Якимчук використовує системний 
підхід щодо визначення місця прокуратури 
в механізмі органів державної влади украї-
ни, та вказує наступні аспекти: а) самостійні 
і незалежні одна від одної законодавча, ви-
конавча і судова гілки державної влади здат-
ні здійснювати взаємний контроль; б) про-
куратура україни здійснює самостійний вид 
державної діяльності, який не дає можли-
вості включити її до системи жодної з гілок 
влади; в) прокуратура є єдиною централі-
зованою системою, яка здійснює покладені 
на неї функції автономно; г) прокуратура є 
суттєвим і необхідним елементом системи 
«стримувань і противаг» механізму, що спри-
яє взаємодії поділених гілок єдиної держав-
ної влади; д) підпорядкування прокуратури 
законодавчій, виконавчій або судовій владі 
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може зруйнувати систему «стримувань і про-
тиваг», яка склалася у державі; е) прокура-
тура – це поки єдиний надійно працюючий 
елемент системи поділу і взаємодії гілок вла-
ди, який забезпечує стримування окремих 
гілок влади від прийняття незаконних актів 
та здійснення протиправних дій; є) жоден з 
наявних державних органів не може взяти 
на себе наглядову функцію прокуратури за 
додержанням і застосуванням законів учас-
никами суспільних відносин [16, с. 70-72].             
у такий спосіб автор висловлює свою пози-
цію щодо автономності органів прокурату-
ри.

З метою переосмислення багатьох ас-
пектів діяльності прокуратури та модерні-
зації її системи було здійснено низку суттє-
вих кадрових, структурних і організаційних 
змін. на сьогодні виконано значну роботу 
по оновленню кадрового складу на різних 
рівнях – від регіонів до центрального апара-
ту. В органах прокуратури працюють як до-
свідчені працівники, так і у багатьох випад-
ках ставка робиться на молодих енергійних 
прокурорів, адже важливо відновити прин-
цип наступності кадрів, створити необхідне 
середовище для плекання професіоналів, 
здатних працювати в сучасних умовах і ви-
рішувати нові завдання [17].

До системи органів прокуратури на-
лежать Генеральна прокуратура україни, 
прокуратури автономної республіки крим, 
областей, міст києва і Севастополя (на пра-
вах обласних), міські, районні, міжрайонні, 
районні в містах. у разі необхідності Гене-
ральний прокурор україни може створюва-
ти спеціалізовані прокуратури на правах об-
ласних, міських, районних та міжрайонних 
прокуратур.

За рівнем компетенції всі органи проку-
ратури поділяють на три рівні. перший рі-
вень прокурорської системи утворюють ра-
йонні у містах, міські, районні, міжрайонні 
та прирівняні до них спеціалізовані проку-
ратури. Другий – прокуратури автономної 
республіки крим, областей, міст києва та 
Севастополя. на третьому рівні прокурор-
ської системи знаходиться Генеральна про-
куратура україни.

найбільшим обсягом управлінських по-
вноважень у системі органів прокуратури 

наділено Генерального прокурора украї-
ни. письмові вказівки Генерального про-
курора україни з питань розслідування є 
обов’язковими до виконання всіма органа-
ми, що здійснюють оперативно-розшукову 
діяльність та досудове розслідування.

Генеральну прокуратуру очолює Гене-
ральний прокурор україни, який має пер-
шого заступника та заступників. Структуру 
Генеральної прокуратури україни та по-
ложення про її структурні підрозділи за-
тверджує Генеральний прокурор україни. 
Структуру Генеральної прокуратури украї-
ни складають наступні підрозділи:

- Головне управління кадрового забезпе-
чення та внутрішньої безпеки;

- Головне управління організаційного та 
правового забезпечення;

- Головне управління нагляду за додер-
жанням законів у кримінальному прова-
дженні;

- Головне управління нагляду за додер-
жанням законів спецпідрозділами та інши-
ми органами‚ які ведуть боротьбу з органі-
зованою злочинністю і корупцією;

- Головне управління наглядової діяль-
ності у кримінальних провадженнях слід-
чих органів прокуратури;

- управління процесуального керівни-
цтва у кримінальних провадженнях;

- Головне слідче управління;
- Головне управління захисту прав і сво-

бод громадян та інтересів держави, протидії 
корупції та злочинності у сфері транспорту;

- Головне управління захисту прав і сво-
бод дітей;

- Головне управління представництва в 
суді‚ захисту інтересів громадян та держави 
при виконанні судових рішень;

- Головне управління організації участі 
прокурорів у кримінальному провадженні в 
суді;

- Головне управління нагляду за додер-
жанням законів у воєнній сфері;

- Головне управління нагляду за додер-
жанням законів при виконанні судових рі-
шень у кримінальних провадженнях та ін-
ших примусових заходів;

- Головне управління міжнародно-пра-
вових зв`язків та європейської інтеграції;

- управління розгляду звернень та при-
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йому громадян;
- управління статистики, організації та 

ведення Єдиного реєстру досудових розслі-
дувань;

- управління інформатизації та зв’язку;
- режимно-секретне управління;
- прес-служба Генеральної прокуратури 

україни;
- Відділ забезпечення доступу до публіч-

ної інформації;
- Головне управління забезпечення ді-

яльності органів прокуратури;
- Головне управління планово-фінансо-

вої діяльності, бухгалтерського обліку, звіт-
ності, внутрішнього контролю та аудиту.
[18].

у Генеральній прокуратурі україни 
утворюється колегія у складі Генерального 
прокурора україни (голова), його першого 
заступника, заступників, прокурора авто-
номної республіки крим та інших керівних 
працівників органів прокуратури. персо-
нальний склад колегії затверджується Гене-
ральним прокурором україни. 

Генеральна прокуратура україни ство-
рює Єдиний реєстр досудових розслідувань 
та забезпечує його ведення органами досу-
дового розслідування. положення про по-
рядок ведення Єдиного реєстру досудових 
розслідувань затверджується Генеральним 
прокурором україни за погодженням з ке-
рівниками органів досудового розслідуван-
ня. 

Спільно з органами досудового розсліду-
вання та за погодженням із спеціально упо-
вноваженим центральним органом виконав-
чої влади у галузі статистики Генеральною 
прокуратурою україни розробляються сис-
тема та методика обліку кримінальних пра-
вопорушень, осіб, які їх вчинили, та руху 
кримінальних проваджень.

іншою ланкою системи органів проку-
ратури україни є прокуратури республіки 
крим, міст києва та Севастополя (на правах 
обласних), областей. прокурори автоном-
ної республіки крим, областей, міст києва 
і Севастополя та інші прокурори (на пра-
вах обласних). Вони призначають на поса-
ди і звільняють працівників, крім тих, яких 
призначає Генеральний прокурор україни; 
за погодженням з Генеральним прокуро-

ром україни вносять зміни до встановлених 
штатів підлеглих їм прокуратур у межах за-
твердженої чисельності і фонду заробітної 
плати. у прокуратурах автономної респу-
бліки крим, областей, міст києва і Севас-
тополя та в інших прокуратурах (на правах 
обласних) утворюються колегії у складі про-
курора (голова), його заступників, інших 
керівних працівників. персональний склад 
колегії затверджується Генеральним проку-
рором україни.

колегії прокуратур є дорадчими органа-
ми і розглядають найбільш важливі питан-
ня, що стосуються додержання законності, 
стану правопорядку, діяльності органів про-
куратури та виконання наказів Генераль-
ного прокурора україни, кадрові питання, 
заслуховують звіти підпорядкованих проку-
рорів, начальників структурних підрозділів 
та інших працівників прокуратури. 

на засіданнях колегій можуть заслухову-
ватись повідомлення і пояснення керівників 
міністерств, відомств, органів державного 
управління, нагляду та контролю, підпри-
ємств, установ та організацій, їх об’єднань та 
інших посадових осіб з приводу порушень 
законодавства. 

рішення колегій доводяться до відома 
працівників органів прокуратури. у разі 
розбіжностей між прокурором і колегією 
він проводить у життя своє рішення, але 
зобов’язаний доповісти про це Генераль-
ному прокурору україни. Члени колегії мо-
жуть повідомити свою особисту думку Гене-
ральному прокурору україни, що може бути 
підставою для розгляду цих розбіжностей 
на колегії Генеральної прокуратури украї-
ни.

обласна прокуратура, займаючи се-
редню ланку прокурорської системи, в ме- 
жах своєї компетенції, з одного боку, безпо-
середньо виконує майже всі покладені на 
прокуратуру зовнішні функції, а з іншого – 
здійснює оперативне управління підпоряд-
кованими їй прокуратурами.

Структура апарата обласної прокура-
тури в загальному вигляді має відповідати 
апарату Генеральної прокуратури украї-
ни, оскільки інакше виникнуть проблеми в 
управлінні прокурорською системою в ці-
лому, а управлінські команди Генеральної 
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прокуратури не матимуть прямих каналів 
зв’язку. Водночас апарат обласної прокура-
тури повинен мати таку структуру, яка була 
б адекватною її зовнішнім та внутрішнім 
функціям [19, с. 148].

останньою ланкою в системі органів про-
куратури україни є прокуратури міст, район-
ні, міжрайонні, районні у містах прокуратури, 
а також інші прирівняні до них прокуратури, 
які очолюють відповідні прокурори. 

прокурори міст з районним поділом здій-
снюють загальне керівництво підпорядкова-
ними районними прокуратурами і контроль 
за їх діяльністю, вносять прокурору вищого 
рівня пропозиції про зміну штатної чисель-
ності підпорядкованих прокуратур, присво-
єння класних чинів працівникам цих про-
куратур, їх заохочення та накладення на них 
стягнень. прокуратури міст з районним по-
ділом не підміняють підпорядковані проку-
ратури та не дублюють їх функції. 

Структуру органів прокуратури україни 
складають прокуратури областей, прокура-
тура автономної республіки крим, прокура-
тури міст києва і Севастополя, Дніпровська 
спеціалізована прокуратура (на правах об-
ласної) та прокуратури південного, Захід-
ного, кримського та Центрального регіонів 
з нагляду за додержанням законів у воєнній 
сфері [20].

одним із важливих рішень щодо прове-
дення структурних змін органів прокурату-
ри україни стало створення Дніпровської 
екологічної прокуратури. Доцільною вия-
вилася поява нового підрозділу щодо захис-
ту прав підприємців на законну діяльність 
в умовах модернізації національної еконо-
міки україни. Виходячи з пріоритетного 
для прокуратури напрямку – запобігання 
і протидії корупції, створено новий відділ 
з розслідування злочинів, пов’язаних з ко-
рупційними діяннями. Діяльність слідчих 
прокуратури була переорієнтована на роз-
слідування актуальних і резонансних справ, 
пов’язаних зі зловживаннями посадових 
осіб вищого рангу.

Єдиний вищий навчальний заклад у сис-
темі органів прокуратури – це національна 
академія прокуратури україни, вона є дер-
жавним вищим навчально-науковим закла-
дом зі спеціалізованої підготовки прокурорів. 

нова філософія, нові сучасні принципи 
і підходи, які впроваджуються в роботу ор-
ганів прокуратури під час їх реформуван-
ня, були необхідними для ухвалення ново-
го кримінального процесуального кодексу 
україни і є такими сьогодні для появи ново-
го закону україни «про прокуратуру».

потребує нормативно-правового закрі-
плення організаційна структура кожного 
органу прокуратури. Внутрішня структура 
органів прокуратури не може бути типовою 
на різних рівнях її системи та у різних ре-
гіонах. За видами організаційних структур 
розрізняють індивідуальні та типові. Струк-
тура Генеральної прокуратури україни є 
індивідуальною, організаційні структури 
обласних, районних, міських прокуратур є 
типовими. крім того, організаційні струк-
тури поділяють на територіальні (які діють 
на території адміністративно-територіаль-
них одиниць – обласні, районні), функціо-
нальні (наявність підрозділів, які викону-
ють функції забезпечувального характеру) 
та лінійні (це тип організаційної структури 
управління, який створюється в результа-
ті розміщення посад за принципом прямої 
підлеглості: «вищестоящий керівник» – «ке-
рівник» – «виконавці». такий спосіб будови 
апарату управління органами прокуратури 
є найбільш простим і логічним.

реформа триває, тобто органи україн-
ської прокуратури все ще перебувають у 
процесі системної трансформації. Звичайно, 
багато концептуальних питань організації 
діяльності прокуратури, пов’язаних з ви-
значенням її місця і ролі в системі механізму 
держави, перебудови системи органів роз-
слідування, сутності прокурорської діяль-
ності, вимагають свого вирішення на кон-
ституційному рівні, у зв’язку з цим можна 
стверджувати, що ще досить довго тривати-
муть дискусії вітчизняних та європейських 
фахівців щодо процесу оптимізації, вибору 
найбільш ефективних форм і засобів здій-
снення та організації діяльності прокурату-
ри в україні.
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АНОТАЦІЯ 
У статті розглядаються особливості ви-

значення системи та структури органів про-
куратури України. Визначені прогалини у за-
значеній сфері та надані пропозиції щодо їх 
вирішення.

Summary 
The article deals with the specific features 

of system and structure of prosecutorial bodies 
in Ukraine. Identified problems in this area and 
suggestions are presented for their solution.


